

台湾信众跨海进香续情缘

晨报讯(记者 陈翠仙 陈怀安)“乡亲们真是太热情了,以后要经常回来交流。”3月16日,台中乌日区永兴宫信众跨海来到灌口山口庙进香,睽违九年再度见到灌口的乡亲们,永兴宫总干事林平宗感慨万千。两岸信众期望着以信俗交流续写两岸情缘。

当日,进香团一行30多人进行了庄严的进香仪式。随后两岸信众进行了深度交流。

据介绍,山口庙始建于明洪武元年(1368年),供奉辅顺将军马仁和辅胜将军李伯瑶。马仁与李伯瑶是“开漳圣王”陈元光的部将。清初,随着灌口一带乡民赴台垦殖,山口庙辅顺将军和辅胜将军的香火也传至台湾。

“台湾新北、宜兰、彰化、台中等地许多供奉辅顺将军的庙宇都是从山口庙分灵的。”山口庙管委会秘书长陈国荣告诉记者,同样的信仰让两岸民众的心紧紧相连,每年都有许多台湾信众来此进香朝拜。

此次前来进香的永兴宫正是分灵自山口庙。“相传永兴宫的主神‘马舍公’(即辅顺将军)是同安乡民赴台时奉请而来。”林平宗告

诉记者,现存文物以及资料显示,永兴宫最晚建设于清朝嘉庆年间,是该区域历史最悠久的宫庙,拥有大批信众。“我们保留了很多文物,你看,这是嘉庆七年的匾额,这是明代的香炉……”林平宗拿起永兴宫的宣传册,兴致勃勃地向记者介绍永兴宫的历史,他说,永兴宫建造的工艺、装饰木雕的雕刻技法等与漳州马公庙如出一辙。

相同的信俗、相同的文化让两岸常来常往。林平宗告诉记者,上次来山口庙交流还是九年前。虽然多年未见,但是乡亲们热情依旧,让他们十分感动。

永兴宫副主委林大全则是接替自己的父亲前来进香。“十多年前,我爸他们来过这里进香,现在我们年轻的一辈续上。”林大全告诉记者,此次进香团有不少信众跟他一样是第一次来厦进香。信仰的传承正是老一辈乐见的。

“我们从台湾请了一尊神像奉在山口庙,我们会经常过来帮神像换衣服。借由这种方式,提醒信众要常常交流往来。”林平宗说,每年的农历正月十五、农历九月十四永兴宫都会举办大型活



台中永兴宫信众到灌口山口庙进香交流。记者 陈翠仙 摄

动,他们也经常邀请厦门的信众赴台参加。

“山口庙和永兴宫交流已经有大约40年的历史,与台湾其他宫庙的交流也十分热络。”陈国荣说,这种跨越海峡的文化寻根活

动,增进了两岸同胞的情感认同和文化认同。

此次进香之旅,台中的乡亲们也前往杏林朝旭宫、漳州马公庙等宫庙进行交流。

“这是我第一次来大陆进

香。搭‘小三通’过来很方便。”进香团的信众笑着告诉记者,他们希望通过交流活动与大陆的信众多多交流。此次进香交流活动持续8天,他们将在3月22日返台。

宠物经济催生新职业 两岸青年打造宠物生命纪念馆

晨报记者 潘薇

随着养宠热潮兴起,围绕宠物生老病死催生出了一批新职业,来自高雄的青年戴炎聪便是投入宠物经济新兴市场的一员,他与大陆合伙人打造了“存在·宠物生命纪念馆”。“当下民众养宠观念不断变化,宠物不再只是家庭看护或者调剂生活的附属品,而是成为家庭的一员,养宠人投入的感情越来越多。”戴炎聪说,他们专注服务宠物的“身后事”,希望以尊重和仪式化的方式纪念宠物。

谈起创业的初衷,“离开不是分别,爱永远存在。”戴炎聪脱口而出,“‘毛孩子’与主人之间的情感联结并不会因为宠物离世而消散,我们不仅在厦门开了总店,还在其他城市开了分店,希望能有更多志同道合的爱宠人士,一起来做这件有意义的事情。”

高雄青年投身宠物经济

初中就来大陆读书的戴炎

聪,看着身边养宠物的人也越来越多,他直言,想要打造宠物生命纪念馆是因为看到朋友爱宠离世却无法好好告别而深受触动。“之前厦门都没有找到专门的机构做宠物善后的一条龙服务,我就决定来做这件事情。”戴炎聪说道。

戴炎聪与大陆合伙人一点点地把宠物生命纪念馆项目做起来,项目选址、设置服务项目、办理证照资质、招募专业团队……终于在2024年3月,宠物生命纪念馆于集美正式开张,提供个性化纪念仪式、定制生命文创、提供宠物公益写真等。

进驻基地助力项目推广

去年下半年,戴炎聪得知湖里区“众智台青创业基地”聚焦萌宠经济,覆盖了宠物行业的全产业链,并为创业者提供行业指导、市场推广等多样化服务,便选择入驻基地。戴炎聪说:“我们一直都在推广社会对宠物生命尊重的意识,也希望能找到合适的方式与途径向大众展示。”



戴炎聪(左一)与大陆伙伴探讨项目推广计划。记者 潘薇 摄

在这里,他结识了一群好朋友,彼此分享在养宠市场中的创业经验。“基地有专业人士为我们提供项目推广,每当有嘉宾来参访,也是我们进行理念推广的机会,我们也获得了不少人的认可。”戴炎聪说。

开设分店传递‘爱与责任’

去年7月,宠物生命纪念馆在福州开了加盟店,如今,他们

在泉州的分店正在筹备中,将致力于为更多爱宠人士提供专业服务。

戴炎聪与加盟的伙伴也是一拍即合。他说:“我们都有一样的想法,就是传递‘爱与责任’的理念,我们以更尊重和仪式化的方式纪念宠物,满足宠物主人对情感寄托的需求,也希望能有越来越多的伙伴加入我们团队。”

参观厦金大桥 台青深有感触

晨报讯(记者 潘薇)3月15日,“桥连两岸,文化共融——两岸融合发展青年行”活动在思明区举办。近40位台湾青年代表先后走进厦金大桥(厦门段)项目工地、沙坡尾活态展示馆,观看电影《哪吒之魔童闹海》,切身感受两岸融合的“加速度”。本次活动由思明区台办指导,厦门市台商协会青委会主办,厦门启达台享创业服务有限公司承办。

在厦金大桥(厦门段)项目工地现场,施工方详细介绍了项目整体推进情况、施工工艺及重难点攻克等。特别是刚刚顺利完成的首个预制墩台吊装作业——重约3000吨的主线桥梁右幅35号预制墩台与海上桩基实现毫米级精准对接,并正式开启项目建设“陆海协同、智能拼装”快速实施模式等,引起了现场台青们的赞叹。台青陈俊佑说:“早前我在厦门的台企上班,见证了厦门这些年来日新月异的变化。我了解到大桥建设复杂的建设工艺,建设单位克服了很多困难,建设速度很快。我觉得很震撼、很激动。”